2016-2017学年江西省南昌实验中学九年级（上）

期末数学试卷与答案
一、选择题（本题共有6个小题，每小题3分，共18分）每个小题只有一个正确选项
1．如果2是一元二次方程x2=c的一个根，那么常数c是（　C　）
A．2
B．﹣2
C．4
D．﹣4
2．若m、n是一元二次方程x2﹣5x﹣2=0的两个实数根，则m+n﹣mn的值是（B）
A．﹣7
B．7
C．3
D．﹣3
3．若二次函数y=ax2的图象经过点P（﹣2，4），则该图象必经过点（　A　）
A．（2，4）
B．（﹣2，﹣4）
C．（﹣4，2）
D．（4，﹣2）
4．下列各组图形有可能不相似的是（　A　）
A．各有一个角是50°的两个等腰三角形
B．各有一个角是100°的两个等腰三角形
C．各有一个角是50°的两个直角三角形
D．两个等腰直角三角形
5．抛物线y=（x+2）2﹣3可以由抛物线y=x2平移得到，则下列平移过程正确的是（　B　）
A．先向左平移2个单位，再向上平移3个单位
B．先向左平移2个单位，再向下平移3个单位
C．先向右平移2个单位，再向下平移3个单位
D．先向右平移2个单位，再向上平移3个单位
6．二次函数y=ax2+bx+c（a≠0）图象如图，下列结论正确的是（　D　）
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A．abc＞0
B．若ax12+bx1=ax22+bx2且x1≠x2，则x1+x2=1
C．a﹣b+c＞0
D．当m≠1时，a+b＞am2+bm
二．填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）
7．“某种彩票中奖的概率是1%，买100张该种彩票一定会中奖．”该命题是　假　命题．（填“真”或“假”）
8．如图，直线y=﹣
[image: image2]x+4与x轴、y轴分别交于A、B两点，把△AOB绕点A顺时针旋转90°后得到△AO′B′，则点B′的坐标是　（7，3）　．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



9．如图，AB是半圆的直径，点O为圆心，OA=5，弦AC=8，OD⊥AC，垂足为E，交⊙O于D，连接BE．设∠BEC=α，则sinα的值为　
[image: image4]　．
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10．某校在一块如图所示的三角形空地上种植某种草皮以美化环境，已知这种草皮每平方米a元，则购买这种草皮至少要　150a　元．
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11．如图，在平面直角坐标系中，矩形OABC的顶点O在坐标原点，A（﹣4，0），C（0，6），如果矩形OA′B′C′与矩形OABC关于点O位似，且矩形OA′B′C′的面积等于矩形OABC面积的
[image: image7]，那么点B的对应点B′的坐标是　（﹣2，3）或（2，﹣3）　．
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12．PA、PB切⊙O于A、B两点，CD切⊙O于点E，交PA、PB于C、D，若⊙O的半径为r，△PCD的周长等于3r，则tan∠APB的值是　
[image: image9]　．
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三、解答题（本大题5小题，每小题6分，共30分）
13．解方程：3x2﹣5x+2=0．
解：（3x﹣2）（x﹣1）=0，
3x﹣2=0或x﹣1=0，
所以x1=
[image: image11]，x2=1．
14．抛物线的图象如图，求这条抛物线的解析式．（结果化成一般式）
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解：由图象可知抛物线的顶点坐标为（1，4），
设此二次函数的解析式为y=a（x﹣1）2+4
把点（3，0）代入解析式，得：
4a+4，即a=﹣1
所以此函数的解析式为y=﹣（x﹣1）2+4
故这条抛物线的解析式y=﹣x2+2x+3．
15．如图，∠1=∠3，∠B=∠D，AB=DE=5，BC=4，
（1）请证明△ABC∽△ADE．
（2）求AD的长．
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（1）证明：∵∠1=∠3，
∴∠1+∠2=∠3+∠2，
即∠BAC=∠DAE，∵∠B=∠D，
∴△BAC∽△DAE．
（2）∵△BAC∽△DAE，
∴
[image: image14]=
[image: image15]，
∵AB=DE=5，BC=4，
∴
[image: image16]=
[image: image17]，
∴AD=
[image: image18]．
16．如图，在△ABC中，∠B=45°，∠C=30°，AB=4
[image: image19]，求AC和BC的长．
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解：过点A作AD⊥BC于点D，如图所示．
在Rt△ABD中，∠ADB=90°，∠B=45°，AB=4
[image: image21]，
∴AD=BD=AB•sin∠B=4
[image: image22]×
[image: image23]=4．
在Rt△ACD中，∠ADC=90°，∠C=30°，AD=4，
∴AC=
[image: image24]=
[image: image25]=8，CD=
[image: image26]=
[image: image27]=4
[image: image28]，
∴BC=BD+CD=4+4
[image: image29]．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



17．如图，在平面直角坐标系中，已知△ABC三个顶点的坐标分别为A（﹣1，2），B（﹣3，4）C（﹣2，6）
（1）画出△ABC绕点A顺时针旋转90°后得到的△A1B1C1
（2）以原点O为位似中心，画出将△A1B1C1三条边放大为原来的2倍后的△A2B2C2．
解：如图：（1）△A1B1C1 即为所求；
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（2）△A2B2C2 即为所求．
四、解答题（本大题4小题，每小题8分，共32分）
18．宏欣机械厂生产某种型号鼓风机，一月份至六月份的产量如下：
	月份 
	一 
	二 
	三 
	四 
	五 
	六 

	 产量（单位：台）
	 50
	 51
	 48
	 50
	52 
	 49


（1）求上半年鼓风机月产量的平均数、中位数；
（2）由于改进了生产技术，计划八月份生产鼓风机72台，与上半年月产量平均数相比，七月，八月鼓风机生产量平均每月的增长率是多少？
解：（1）上半年鼓风机月产量的平均数为50（台），中位数为50（台）
（2）设七月、八月鼓风机生产量平均每月的增长率为x
依题意，得：50（1+x）2=72
整理，得：（1+x）2=1.44
解得：x1=0.2，x2=﹣2.2（舍）
答：七月、八月鼓风机生产量平均每月的增长率是20%．
19．长城公司为希望小学捐赠甲、乙两种品牌的体育器材，甲品牌有A、B、C三种型号，乙品牌有D、E两种型号，现要从甲、乙两种品牌的器材中各选购一种型号进行捐赠．
（1）下列事件是不可能事件的是　D　
A．选购乙品牌的D型号；
B．既选购甲品牌也选购乙品牌；
C．选购甲品牌的A型号和乙品牌的D型号；
D．只选购甲品牌的A型号．
（2）写出所有的选购方案（用列表法或树状图）；
（3）如果在上述选购方案中，每种方案被选中的可能性相同，那么A型器材被选中的概率是多少？
解：（1）只选购甲品牌的A型号为不可能事件．
故答案为D；
（2）画树状图为：
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共有6种等可能的结果数；
（3）A型器材被选中的结果数为2，
所以A型器材被选中的概率=
[image: image33]=
[image: image34]．
20．如图，Rt△ABC中，∠ABC=90°，以AB为直径作半圆⊙O交AC与点D，点E为BC的中点，连接DE．
（1）求证：DE是半圆⊙O的切线．
（2）若∠BAC=30°，DE=2，求AD的长．
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（1）证明：连接OD，OE，BD，
∵AB为圆O的直径，∴∠ADB=∠BDC=90°，
在Rt△BDC中，E为斜边BC的中点，∴DE=BE，
在△OBE和△ODE中，

[image: image36]，∴△OBE≌△ODE（SSS），
∴∠ODE=∠ABC=90°，则DE为圆O的切线；
（2）在Rt△ABC中，∠BAC=30°，
∴BC=
[image: image37]AC，
∵BC=2DE=4，∴AC=8，
又∵∠C=60°，DE=CE，∴△DEC为等边三角形，即DC=DE=2，则AD=AC﹣DC=6．
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21．如图，一次函数y=kx+5（k为常数，且k≠0）的图象与反比例函数y=﹣
[image: image39]的函数交于A（﹣2，b），B两点．
（1）求一次函数的表达式；
（2）若将直线AB向下平移m（m＞0）个单位长度后与反比例函数的图象有且只有一个公共点，求m的值．
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解：（1）把A（﹣2，b）代入y=﹣
[image: image41]得b=﹣
[image: image42]=4，
所以A点坐标为（﹣2，4），
把A（﹣2，4）代入y=kx+5得﹣2k+5=4，解得k=
[image: image43]，
所以一次函数解析式为y=
[image: image44]x+5；
（2）将直线AB向下平移m（m＞0）个单位长度得直线解析式为y=
[image: image45]x+5﹣m，
根据题意方程组
[image: image46]只有一组解，
消去y得﹣
[image: image47]=
[image: image48]x+5﹣m，
整理得
[image: image49]x2﹣（m﹣5）x+8=0，
△=（m﹣5）2﹣4×
[image: image50]×8=0，解得m=9或m=1，
即m的值为1或9．
五、（本大题共10分）
22．如图，已知l1⊥l2，⊙O与l1，l2都相切，⊙O的半径为2cm，矩形ABCD的边AD、AB分别与l1，l2重合，AC=8cm，AD=4cm，若⊙O与矩形ABCD沿l1同时向右移动，⊙O的移动速度为3cm，矩形ABCD的移动速度为4cm/s，设移动时间为t（s）．
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（1）如图①，连接OA，则∠OAC的度数为　105　°；
（2）如图②，两个图形移动一段时间后，⊙O到达⊙O1的位置，矩形ABCD到达A1B1C1D1的位置，此时点O1，A1，C1恰好在同一直线上，求圆心O移动的距离（即OO1的长）；
（3）在移动过程中，圆心O到矩形对角线AC所在直线的距离在不断变化，当直线AC与⊙O第一次相切时，求移动时间t1．（解答时可以利用备用图画出相关示意图）
解：（1）∵l1⊥l2，⊙O与l1，l2都相切，
∴∠OAD=45°，
∵四边形ABCD是矩形，AC=8cm，
∴∠ABC=∠BAD=90°，BC=AD=4cm，CD=AB，
∴AB=
[image: image52]=4
[image: image53]cm，
∴tan∠DAC=
[image: image54]=
[image: image55]=
[image: image56]，
∴∠DAC=60°，
∴∠OAC=∠OAD+∠DAC=105°，
故答案为：105；故答案为：105；
（2）如图位置二，当O1，A1，C1恰好在同一直线上时，设⊙O1与l1的切点为E，
连接O1E，可得O1E=2，O1E⊥l1，
在Rt△A1D1C1中，∵A1D1=4，C1D1=4
[image: image57]，
∴tan∠C1A1D1=
[image: image58]，
∴∠C1A1D1=60°，
在Rt△A1O1E中，∠O1A1E=∠C1A1D1=60°，
∴A1E=
[image: image59]=
[image: image60]，
∵A1E=AA1﹣OO1﹣2=t﹣2，
∴t﹣2=
[image: image61]，
∴t=
[image: image62]+2，
∴OO1=3t=2
[image: image63]+6；即圆心O移动的距离为2
[image: image64]+6；
（3）当直线AC与⊙O第一次相切时，移动时间为t1，
如图位置一，此时⊙O移动到⊙O2的位置，矩形ABCD移动到A2B2C2D2的位置，
设⊙O2与直线l1，A2C2分别相切于点F，G，连接O2F，O2G，O2A2，
∴O2F⊥l1，O2G⊥A2C2，
由（2）得，∠C2A2D2=60°，
∴∠GA2F=120°，
∴∠O2A2F=60°，
在Rt△A2O2F中，O2F=2，
∴A2F=
[image: image65]，
∵OO2=3t1，AF=AA2+A2F=4t1+
[image: image66]，
∴4t1+
[image: image67]﹣3t1=2，
∴t1=2﹣
[image: image68]．
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六、（本大题12分）
23．如图，抛物线y=ax2+2ax（a＜0）位于x轴上方的图象记为F1，它与x轴交于P1、O两点，图象F2与F1关于原点O对称，F2与x轴的另一个交点为P2，将F1与F2同时沿x轴向右平移P1P2的长度即可得到F3与F4；再将F3与F4同时沿x轴向右平移P1P2的长度即可得到F5与F6；…；按这样的方式一直平移下去即可得到一系列图象F1，F2，…，Fn．我们把这组图象称为“波浪抛物线”．
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（1）当a=﹣1时，
①求P1、P2及图象F1的顶点坐标；
②点H是否在“波浪抛物线”上，并说明理由；若图象Fn的顶点Tn的横坐标为201，请求出图象对应的解析式，并写出自变量x的取值范围．
（2）设图象Fm、Fm+1的顶点分别为Tm、Tm+1（m为正整数），x轴上一点Q的坐标为（12，0）．试在图中先标出Q点所在的位置，再探究：当a为何值时，以O、Tm、Tm+1、Q四点为顶点的四边形为矩形？且直接写出此时n的值．
解：（1）①当a=﹣1时，y=ax2+2ax=﹣x2﹣2x．
令﹣x2﹣2x=0，解得：x=0或x=﹣2．
∴点P1的坐标为（﹣2，0）．
由平移的性质可知P2的坐标为（2，0）．
∵y=﹣x2﹣2x=（x+1）2+1，
∴图象F1的顶点坐标为：（﹣1，1）；
②∵该“波浪抛物线”顶点坐标纵坐标分别为1和﹣1，
∴点H，不在该“波浪抛物线”上，
∵图象Fn的顶点Tn的横坐标为201，
201÷4=50…1，故其图象与F2，F4…形状相同，
则图象Fn对应的解析式为：y=（x﹣201）2﹣1，
其自变量x的取值范围为：200≤x≤202．
（2）设OQ中点为O′，则线段TnTn+1经过O′，
由题意可知OO′=O′Q，O′Tn=O′Tn+1，
∴当TnTn+1=OQ=12时，四边形OTnTn+1Q为矩形，
∴O′Tn+1=6，
∵F1对应的解析式为y=a（x+1）2﹣a，
∴F1的顶点坐标为（﹣1，﹣a），
∴由平移的性质可知，点Tn+1的纵坐标为﹣a，
∴由勾股定理得（﹣a）2+（﹣1）2=62，
∴a=±
[image: image71]，
∵a＜0，
∴a=﹣
[image: image72]，故此时n的值为4．
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